多积累些好词好句 为大作文做好充分准备

—长春市第一〇八学校初三英语老师冯影

名师简介

冯影



备考:回归课本、注重基础

要坚持"一个根本"和"三个明确"。"一个根本"就是指以书本为"根"。出题的依据

一定是课本,所以一定在考前再次梳理课本,对单词、动词的过去时及过分词再次背诵;对书中知识点及课文再次强化记忆。而"第一个明确"就是明确自己易混的单词;"第二个明确"就是易混的语法项目或词语搭配;"第三个明确"就是要为大作文做好充分准备,比如多积累一些好词好句,词语搭配、多变的句式、优美的语段及谚语,并详细地整理出来,做到心中有数,信手拈来!

应考:阅读及大作文答题建议

阅读理解中的完形填空通常考察考生对整个篇章的理解和所有语法的融会贯通及综合运用。一般会有一到两个非常难答的地方,建议考生至少要读三遍。第一遍边读文章边选出百分之百确定的答案,建议把确定的选项代表的单词回填到原文,这样当你读后两遍的时候文章难度就下降了。第二遍和第三遍就是带人已经得到的答案再去理解,作答和检查。

阅读题一定根据所给文章作答,切忌 从个人经验出发。最好在文中画出答案或 者与答案相关的线索。即使所有题目答题完毕后没有时间回头重读整篇文章,也可以抓住这几个点检验答案。检查时,除了检验自己所选答案之外,还要看其他三个选项为什么不对。"阅读回答问题"这道题相对来说是拉分点,每题2分,所以,同学们要谨慎作答,该用介词的地方不要少。固定的搭配如why提问必须because答一定要留意!还有要注意避免低级错误。比如答题时字母抄错了等,因此而扣分是非常可惜的。

在大作文的作答方面,冯影老师也给出了具体的建议。首先一定要认真审题,定体裁。虽然这几年的考试要求写事居多,但是大家也要做好不考写事的准备。审好题目之后,建议考生列提纲,包括整个作文要分几段,每段写什么,重点突出什么,以什么结尾,都要细致入微,如:事件的起因,经过、结果各占几行等。然后开始打草稿。第一遍草稿要改错误,例如单词拼写、时态用错、搭配不地道等问题。第二遍

要把内容提升一个层次,比如很多句式、从句、谚语等都是提升作文层次的重点部分。作文是整张卷唯一一个让批卷老师知道你水平的地方,老师会根据层次给你定档,一定要把文章润色好。第三遍是看布局。合理布局也是考查考生写作掌控能力非常重要的一点。建议考生在草纸上打出来跟答题卡长度一样的格,将构思好的内容抄一遍后,确认布局合理再抄在答题卡上。在布局上,不建议大家空行,一般写到最后一行大致中间的位置是最美观的。"

家长:做好学生的强大后援团

临考阶段,孩子自身是焦虑的,也是压力极大的。所以家长必须给孩子鼓励和信心。对于心理素质不好的学生,家长们一定要及时进行心理疏导,及时发现问题,必要时跟老师沟通。其次就是要尽量陪伴孩子,做好后勤工作。在陪伴时也能够及早发现孩子的问题,协助孩子顺利迎接考试!

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 实习 生 韩金朗 报道

选择题是决胜中考的关键

-长春市第五十七中学道德与法治老师谢锐

名师简介

谢锐



选择题即指单项选择题,近几年中考突出能力立意,作为客观题的单项选择题更是考查学生基础知识,综合素养以及学科理解和运用能力。考查分析能力,良好的学习习惯和耐心细致的习惯。对学科核心知识点的理解和把握。选择题答题的准确性、满分率直接影响着整个卷面的成绩,还由于选择题处于整张试卷的开始部分,做好选择题还有助于提升整个考试的自信心。

强调基础、注重能力

根据历年真题,法律常识和国情教育部分,应该重点把握。

(1)学习法律常识的内容,要概念 清晰,如果缺乏分类的基础知识,不会 辨析概念之间的差异,就会失分。比 如,荣誉权和名誉权。财产权和物质帮 助权。还有,概念的逻辑层级,包含还 是并列关系。

(2)国情部分,应该学会区别和联系,易混易错知识点的辨析,例如五个建设之间的区别和联系。五个建设区别是侧重点不一样。强调直接关系,先不考虑间接关系。从招商引资角度的材料强调经济建设,从增加民生福祉的角度强调社会建设,从宏治的角度强调政治建设,从智力支持和榜样精神激励的角度强调文化建设。从生态环境角度强调生态文明建设。再说联系,政治建设对经济建设起保证作用等。

同类辨析、综合解题

单项选择题除了最基本类型的选择题以外,还有图表分析式选择题,解题时需要从多角度提取图表中的信息,用结合设问作答。图文结合式分析式选择题,解题时要提取图片中的相关信息,结合文字材料作答,注意漫画中的文字最重要,包括标题和漫画上的一些提示信息。材料分析式选择題,融合了八、九年级的考点,具有较强的综合性。此类试题重在考查相关知识点的

区别与联系,对学生分析问题的能力有较高的要求。分值达到2分,尤其要引起重视。

【例题】2019年10月8日,国务院常务会议审议通过了《优化营商环境条例(草案)》,以政府立法为各类市场主体投资兴业提供制度保障。这是我国为进一步优化营商环境颁行的第一部专门行政法规,凸显了国家持续深化政府简政放权、放管结合、优化服务的改革勇气和决心。这表明

①我国旨在大力推进民主立法②我国通过立法规范行政行为

③我国规范审判机关公正司法 ④完善政治建设保证经济建设

А. 12 В. 13

C. 24 D. 34

【简析】①选项中"旨在"强调目的,不符合题意要求;②选项符合题意要求。④选项需要先明确"政府简政放权、放管结合、优化服务"是"行政机关的行政行为",在此基础上可判断出④选项符合题意要求;③选项表述与题意不符,题干部分强调的是我国对司法机关的要求,而非"行政机关",故不选。

角度突破、是非明确

选择题从设问的角度可以分为两类(1)选是题,即正确的有,符合的有,观点正确的是,(2)选非题,错误的有,有误的是,不符合的是,等等。做题时先要看看属于设问的哪一种类型,培养良好的学习素养和耐心细致的好习惯。

道德与法律学科强调培养学生全面深刻辩证地看问题,同样的热点新闻可以从国家角度,企业角度,消费者角度,公民个人角度切人。

选择题练习技巧很重要。除了最基本类型的选择题以外,灵活运用排除

排除法运用口诀:干支不符排除, 移花接木排除,题干无关排除,夸大绝 对排除,间接联系排除,角度不对排除, 题支错误排除。

关注热点、回归教材

中考命题都是原创题,图文并茂, 选取的材料都是国内国际热点焦点,命 题人以全新独特的视角,以时政热点作 为背景依托,按照一定的逻辑顺序,在 考查学生基础知识的同时,注重对学生 实践能力,知识运用能力的考查。近年 人文学科考试逐步增加文字材料阅读 量,要求学生平时注重积累,培养迅速 检索信息,抓住材料主旨,联系所知所 学,把教材观点和时政热点联系起来, 在教材中找到新闻的理论支撑。平时 也要勤于思考,关注新闻,养成学科素 养

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 实习 生 韩金朗 报道

考前做好教材梳理重点勾画

-长春汽开区第四中学历史老师牛启铭

名师简介

牛启铭



等图
"现在已经到了后期复习的阶段了,属于开卷学科的历史,在这个阶段复习时,回归教材是特别重要的。"牛启铭老师表示,今年的考试范围有新增,为了更好地完成教材梳理,学生最好构建思维导图进行主题复习。"今年历史学科在五六月份的时候才正式确定考试内容有所新增,在考试范围扩展的情况下进行全新的复习,很难把每个知识点都彻底落实。所以建议不管教师授课还是学生复习的时候,都需要构建出关于主题和单元的思维导

考前:回归教材,构建知识体系,绘制思维

因为中考历史学科是开卷考试,所以 考前最重要的环节就是准备备考资料。 "现在同学们手里拿的复习资料就应该是 要带到考场上的资料了。至于平时老师 发的试题,或以前练习的内容,都应该作 为考前的错题积累和浏览,不要带上考 场。"牛启铭老师表示,挑选带上考场的材料是非常重要的。"最重要的材料就是6 本教材,一定要在考前做好教材梳理,重 点勾画,同时贴好教材知识点的目录,最 好还能做出基本的大事年表。不希望大 家把过多的材料,尤其是没有经过梳理的 材料带到考场上去,那样反而会浪费答题 的宝贵时间。"

考中:按个人能力合理分配时间,注意书 写规范

牛启铭老师表示,要合理规划好做题时间,选择判断题尽量做到开卷考试闭卷做。"历史是开卷考试,但越是开卷考试越不能无目的无节制地大量翻书。因为历史分值较分散,涉及的知识点比较多,在50分钟内,如果每道题都翻书的话很不现实,希望大家力争在前10~15分钟通过在卷面勾画的方式完成选择题判断题,再用30分钟去完成非选择题。非选择题可以直接看清题号后写在答题卡上,以便留较多的时间查验答案,攻疑克难。"

牛启铭老师提示考生,做题时要注意

先易后难,先做选择题,后做材料题。"选择题题干要做到两看,一看时间、空间,界定答题范围,二看否定、肯定,确定答题方向,题干的关键词语最好在卷面上勾画出来。解答选择题可以采用多种灵活的方法,如直选法、排除法,关键词突破法、逻辑推理法,如果真不会做,资料也查不到,就使用逻辑推测法,凭经验感觉也要选一个,千万不能空着不做。"

"做非选择题时最好先看问题再读材 料,这样目标明确,能提高做题效率。读 材料时要'抓两头,看中间',注意材料涉及的时间、国别、人物、事件,因为现在考纲要求体现'论从史出',所以好多答案都 隐藏在材料中,这就更希望同学们仔细阅 读材料找出关键词、句解答问题。这里就 要注意两个问题,一个是不能写错别字, 二是做到看分答题,一分就是一个要点, 要紧扣题意,做到观点和材料的统一,不 随意发挥,答非所问,保持良好的答题习惯,语言简明扼要,条理清楚。"牛启铭老 师提示考生,在非选择题答题检查时要将 答案带入到问题中,做到答题精准。"中考 历史还有一种题型就是小短文写作,建议 大家在材料题前先完成此题,因为此题只 要表述正确,其实极易得分。在审题时同 学们要注意围绕主题,明确历史事件名 称,查找历史事件影响,生成历史感悟。 感悟一定要有提升,有精炼,更要围绕主 题传达正能量,最后一定要落到家国情怀 上。在完成行文时,要注意段落安排。切 忌一段从头到尾。为保证正确性,最好在 试题上勾画好,完成基本提纲以后再写在 答题卡上。"

"最后就是答题时的卷面书写要有条理。我曾经承担过中考的阅卷的任务,所以觉得孩子们在书写的时候一定要注意条理性和工整性。内容杂乱无章,字迹难以辨认会非常容易失掉分数。"牛启铭老师特殊强调,考生一定要注意卷面书写安排,不失印象分。

家长:帮助错题整理,关注历史学科公众

牛启铭老师表示,在历史学科的备考时,家长最好能帮助孩子把错题进行整理。"因为整理错题要占用孩子很多时间,如果家长能够帮忙进行整理,会让孩子节约出一些宝贵时间,提高复习的效率。除此之外,就是家长帮助孩子关注一些历史学科专有的公众号,比如'吉林历史沙龙','中学历史教学园地—初中版',这些公众号在考前都会有帮助学生备考的相关内容。当然最应该做的一件事情,就是要信赖孩子的老师,按老师的要求做好配合,根据孩子的能力帮助他完成最后阶段。"

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 实习 生 韩金朗 报道